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走向自由：罗莎·帕克斯的时代

                                                       姬 虹

几年前的深秋，我有机会参观了美国阿拉巴马州蒙哥马利市德克斯特浸礼教堂，从外观看这是一个很平常的教堂，但它却有着不同寻常的历史，1954-1960年马丁·路德·金在此任牧师，这里是当年轰动美国的公共汽车罢乘运动的指挥部，民权运动的烈火就是从这燃烧,进而蔓延到全国。在教堂的底层，有一幅巨大的彩色壁画，用绘画方式展示了20世纪50年代至70年代民权运动中有影响力的人物和重大事件，给我印象最深的是在璧画的卷首，一位神态刚毅、庄重的女子端坐在公共汽车上，这就是罗莎·帕克斯，这位身材娇小（据说当时体重不足100磅）的黑人妇女，却以无比的勇气，向种族隔离制度发起挑战，引发了一场轰轰烈烈的革命，改变了成千上万人的命运。

敢向种族隔离制度说“不”的传奇女子

罗莎·帕克斯1913年2月4日出生在阿拉巴马州的塔斯基吉，父亲是木匠，母亲是教师，帕克斯从小在农村长大，因为家庭生活拮据，她11岁才上学，靠在学校打扫卫生维持学业，后来因为外祖母病重，不得不辍学在家照顾病人。1932年罗莎·帕克斯与当地一名叫雷蒙德的理发师结婚。在丈夫的鼓励下，她在1934年拿到了高中文凭，先后干过女佣、秘书和裁缝等工作。

1955年12月1日，罗莎·帕克斯下班回家，登上一辆驶向克利夫兰大街，编号为2857的公交车，坐在车厢中间座位上。按照当时阿拉巴马州种族隔离法的规定，蒙哥马利市的公交车车厢的前3排是为白人准备的，黑人只能坐在后面，坐在中间的黑人，当有白人上来时必须让座，移到后面，无座的话就得下车。罗莎·帕克斯上车三站后，上来了一个白人，司机要求坐在中间的4个黑人让座给白人，3个黑人遵从了，而罗莎·帕克斯没有动，“你站起来吗？”，“不”，“那么，我将不得不逮捕你”！“你可以这么做”。 罗莎·帕克斯与司机这段对话看似平常，但需要极大的勇气。在蒙哥马利市，黑人对这种种族隔离的乘车法早已深恶痛绝，但处于敢怒不敢言的状态，在罗莎·帕克斯拒绝让座的前5年，一位黑人牧师在公交车上受到侮辱，被白人司机勒令下车，他号召车上其他人一同下去以示抗议，但没有人响应。事后他感慨道，就是上帝也不会给这些人自由的。

车到站后，司机叫来警察，逮捕了罗莎·帕克斯，她以破坏州法罪名被罚款10美元，并承担法律诉讼费4美元。在判决的当日即12月4日，蒙哥马利市的黑人社区领导人号召全市黑人以罢乘的方式进行抗议，他们散发了3.5万份传单，并在黑人报纸上登出广告，号召黑人从次日起，不要搭乘公交车去上班、上学，或去任何地方，直到当局答应黑人受到同等待遇、公交公司雇佣黑人司机、座位按照先来后到依次占用，否则就决不乘坐公交车。黑人占全市乘客的75%，这对公交公司将是巨大的打击。

从12月5日起，蒙哥马利市的4万黑人开始用各种方式出行，有的人甚至是走20英里上班，就是不乘公交车， 黑人在这次抗议活动中，表现出空前的团结和有组织性，德克斯特浸礼教堂的年轻牧师马丁·路德·金被大家一致推举为运动的指挥者，他在这次抵抗运动中表现出了出色的组织才能和勇敢精神，即使在他的住宅遭到白人的炸弹后，也没有退缩。因此从某种意义上说，罗莎·帕克斯拒绝让座的举动成就了一代民权运动领袖马丁·路德·金。

1956年11月13日，最高法院裁定蒙哥马利在公共交通车上实行种族隔离法违宪，12月20日法令到达蒙哥马利市，21日长达381天的罢乘结束，这场震撼全国的抵制运动终于获得了胜利。
挑战种族隔离法需要勇气，当地方黑人组织希望利用罗莎·帕克斯事件来发起诉讼，打破种族隔离法时，她立刻表示愿意配合，将斗争进行到底。罗莎·帕克斯之所以敢于挑战法律，与她的生活环境有很大的关系。她的母亲从小就教育她平等意识，灌输受教育的重要性，外祖父面对三K党威胁毫无畏惧。她的丈夫雷蒙德文化水平不高，但好学上进，婚后鼓励妻子投身政治运动，罗莎·帕克斯一直是当地“有色人种协进会”支部的积极分子，她参加黑人选民登记活动，充当志愿者，给地方青年理事会做顾问，1954年夏天还跑到田纳西州参加了两周的民权运动讲习班。
罢乘运动改变了美国的历史，也改变了罗莎·帕克斯的生活轨迹。她失去了工作，没人敢雇佣她，她和家人还收到死亡的威胁和恐吓，于是她和丈夫、母亲先迁居弗吉尼亚州，后又北上，投靠其弟弟，1957年定居底特律，一直居住到2005年10月24日去世。罗莎·帕克斯生前死后都受到殊荣，这包括1996年被授予总统自由奖章和1999年被授予国会金质奖章。值得一提的是在蒙哥马利市中心，也就是当年她被撵下汽车遭拘捕的汽车站附近，一座罗莎·帕克斯博物馆和图书馆在2000年12月1日落成了，在5.5万平方英尺的三层小楼里，人们可以看到当年场景的再现，在2857号汽车的复制品上，可以听到罗莎·帕克斯和司机的对话，在有着103个座位的小剧场里，借助多媒体手段，可以回顾381天罢乘运动的过程，在罗莎·帕克斯铜制坐像边，可以和她坐在一起合影留念。

罗莎·帕克斯尽管被誉为“民权运动之母”，但她从来就是以低调、谦逊展现在世人面前，她不愿意被尊为偶像，只是希望她的行动能激励年轻人自立和帮助他人。1988年她在国会议员科尼尔斯的底特律办公室工作了20多年后退休，创建了以她和丈夫名字命名的研究所，意在帮助底特律的青年人，发展领导层，鼓励他们投身到民权运动中去。她每个月都能收到3、4百封来自世界各地青年人的来信，询问她当年的经历，向她咨询困惑，罗莎·帕克斯都一一回答，即使在后来身体很差的情况下，1996年她出版了《亲爱的帕克斯太太：与当前年轻人的对话》，这个书信集包括了来信和她的答复。

罗莎·帕克斯逝世后，她的灵柩在蒙哥马利、华盛顿和底特律三地由公众瞻仰悼念，在华盛顿一地就有5万人左右前往国会山圆形大厅瞻仰，甚至晚上还是人山人海，为此，华盛顿地铁为了方便瞻仰者特地延时到午夜1点。人们举的标语中最多的就是“谢谢你，罗莎·帕克斯！”，她是当之无愧的，因为她在黑暗的美国南方点燃了希望之火。
吉姆·克劳体系下的美国南方

柯林·鲍威尔是美国历史上第一位黑人国务卿,他是牙买加移民的后裔，在纽约的黑人居住区哈莱姆长大，曾服务于军界，是第一位黑人参谋长联席会议主席，但在1962年鲍威尔却遇到一件尴尬的事情，当时他偕妻子驱车前往北卡罗来纳的军营，途径弗吉尼亚境内，竟然找不到一家允许黑人上厕所的加油站。

“她(赖斯)出生在当时种族隔离政策盛行的南方，成长过程中见证了美国种族歧视最黑暗的一面，经历的许多不平等的待遇……” ，这是布什总统在2004年11月16日正式任命赖斯接替鲍威尔担任美国国务卿的时候这样回忆她的童年。赖斯1954年出生于阿拉巴马州伯明翰一个中产阶级家庭。父母都是早年从非洲移民美国的黑人后代。1961年有一天，7岁的赖斯和母亲在一家商店买裙子时，售货员把小赖斯拦在了试衣室门口，声称“这个商店的试衣室都是给白人提供的，黑人不得入内”，黑人只能在专为黑人而设的仓库中试衣服，尽管最后在母亲的力争下，商店破例准许她们在较远的一个拭衣间悄悄换衣服，但这次遭遇还是使赖斯毕生难忘。

鲍威尔和赖斯在20世纪60年代的遭遇从一个方面反映了当时美国南方种族隔离的真实状况。南北战争后，黑人获得了自由，但又逐渐陷入了另一种境地，即所谓“隔离但平等”，(separate but equal)，南方的种族隔离政策又称为吉姆·克劳法，吉姆·克劳源自19世纪前期一个流行音乐节目，后成为对地位低下的黑人的代称。

美国南方从1888年密西西比州在火车上实行种族隔离后，1890年路易斯安那州也采取了同样的措施，1892年该州的一名黑人普莱西因坐到了白人车厢中而被捕，他不服，将州政府告到了地方法院，被法院驳回，普莱西将官司打到了最高法院，1896年最高法院对普莱西诉弗格森案（Plessy v. Ferguson）判定，在火车车厢、厕所、公园以及其他公共场所为黑人保留和指定位置并未剥夺黑人的公民权利，只要被隔离的设施“相等”即可，并明确表示“隔离但平等”不构成歧视，实际上对这种种族隔离政策给予了肯定，此后南方各州陆续采取了相似的政策，所有的公共设施和场所如 餐馆、旅馆、医院、剧场、车站等，除商店、大街外，全部以种族划线，白人、黑人各用各的，互相不侵犯。而实际上，“隔离但平等”是不可能的，隔离是实，平等是虚，如在剧场，黑人只能从后门进入，同样是饮水器，黑人的永远不好用。

南方黑人沦为二等公民的另一个表现，就是黑人被剥夺选举权。尽管1870年通过的宪法第15条修正案，禁止各州以种族、肤色及以前奴隶身份为由剥夺公民的选举权，但南方黑人还是最终被剥夺了选举权。从19世纪末开始，南方各州要求黑人如果想参加选举，就必须付人头税及通过文化考试，每年交纳人头税对于缺乏现金的黑人穷人是个很大负担，而黑人教育程度又是极低，文化考试对于黑人来讲，几乎不可逾越。黑人必须独立完成一个冗长选民登记表，回答出包括职业、住宅及犯罪记录等各种问题，然后由注册员选出一段州宪法，由选民笔头做出解释。登记表有误或注册员认为笔答有问题，均不给予登记，而且注册员还经常故意刁难黑人，往往把宪法中最难的部分分给黑人，而选简单的给白人或给予白人帮助。在这两道障碍面前，黑人基本上被剥夺了选举权，他们在政府里缺乏自己的代表也是必然的结果，1965年时南方黑人民选官员不足百人，1970年全国也就是1469名。民权运动以前，南方黑人相对北方黑人而言，政治地位要低，自由也少得多。

如果说，在种族隔离政策笼罩下的南方，对于黑人来讲，还有一块绿州的话，那就是黑人教会。内战以后，黑人教堂成为南方为数不多的不受白人控制的黑人独立机构，黑人宗教人员在黑人民众中享有很高的声望，在黑人社区中，宗教神职人员起了很大作用，这就是为什么以马丁·路德·金为代表的民权领袖均为神职人员出身。当时机来到的时候，他们就会站出来，领导黑人的抗议活动。1955年12月蒙哥马利市黑人罢乘以后，在马丁·路德·金的领导下，民权运动在南方逐步展开。

“我们一定能够胜利”

“在我心灵深处我深深相信，有朝一日我们一定能够胜利”，这首源自黑人古老灵歌的歌曲，在民权运动中广为流传，大为传唱，激励着黑人为争取自由和权利而奋斗。

综观20世纪50-60年代黑人争取自己权利整个过程，可以看到，运动初期主要是以直接群众斗争为主，即上街示威、静坐、罢乘等形式，要求打破公共设施的种族隔离，如1960年2月的一天，在北卡罗来纳州的格林斯伯勒市4名黑人大学生来到只接待白人的午餐柜台，占座静坐以示抗议，直到关店。由此，这种抗议形式蔓延到许多城市的多种公共场所，如图书馆、旅馆等。同年5月4日7位黑人及6位白人示威者从华盛顿乘上灰狗长途车，目的地是密西西比首府杰克逊市，以此来打破汽车及候车室的种族隔离。当汽车行进到阿拉巴马州伯明翰市、蒙哥马利市等地时与当地白人发生冲突，不少示威者遭打受伤，但4个月后，州际汽车及候车室取消了种族隔离。直接的群众运动以1963年8月28日马丁·路德·金领导的向华盛顿的大进军为高潮，参加者有25万人之多，马丁·路德·金在林肯纪念堂前发表了著名的演说“我有一个梦想”。

直接的群众运动导致了60年代的三个重要民权法案的通过，即1964年《民权法》取消了公共场所的种族隔离政策，1965年《选举权法》打破了束缚黑人投票的枷锁，实现了黑人从二等公民到参与政治的转变，1968年《民权法》从法律上给予了黑人自由挑选住宅的机会。这三个法案从法律上保证了黑人的基本权利。

随着运动的深入，民权运动领袖们已不能满足仅仅是为了在餐馆里实行种族平等，民权运动领袖们认为，为了巩固由“自由乘车”、静坐、罢买等运动而获得的成果，就必须建立黑人政治力量基础，以保障种族平等进程不被人为放慢，黑人消除种族隔离的最好武器就是利用手中的选举权，因为现在还有不少强硬的种族隔离分子占居民选官员的职位，他们是种族隔离制度最后的鼓手，因此必须号召黑人选民注册，是民权组织的首要工作。因此，进入民权运动的中后期后，大批的民权运动者，其中大部分是青年学生，奔赴密西西比州、阿拉巴马州的边远地区，在黑人群众中进行宣传和教育活动，于是就有了1964年密西西比州的“自由夏天”，这是由民权组织“学生非暴力协调委员会”发起，旨在通过教育活动，创办“自由学校”，提高黑人的选举意识。1964年6月13日拉开序幕，第一批近300名志愿者前往密西西比任教，这些学生大部分来自新格兰地区的大学，一半以上为白人，且都为第一次去南方。 “自由学校”在密西西比的城市及乡村展开，教堂、私人住宅、庭院都成了学校的校舍，白人志愿者寄住在黑人家里，一位白人女学生从未与这家的男主人坐在同一张桌子边，经过多次说服，男主人才平生第一次与一位白人妇女同桌交谈，他还有些不知所措。密西西比“自由夏天”是短暂的，但它唤醒了密西西比，尤其是边远地区黑人的政治意识，直到1964年，密西西比州农村的黑人说，“我从来不知道我们黑人能投票”。

马丁·路德·金一再强调非暴力和平斗争的重要性，提倡用和平抗议的方式争取自己的权利，他认为被压迫者可以通过合法渠道，同和平的方式唤起统治者和压迫者的良知，使他们认识到公正和人权的社会意义，他希望能用黑人的行动来打动白人的良知，同时他也渴望取得白人社会的支持。但事实是残酷的，由于白人顽固分子的抵抗，民权运动分子还是遭到了种族主义的暴行，付出了血的代价。马丁·路德·金本人多次被捕入狱，还有人为此献出了生命。1963年9月15日，种族主义者在赖斯家乡的伯明翰一所教堂安放了炸弹，并在人们作礼拜的时候发生了剧烈爆炸。四个黑人小女孩当场倒在了血泊里，其中的一个就是赖斯的同班同学、非常要好的朋友11岁的丹尼丝·麦克奈尔。1964年6月21日，3名年轻民权运动工作者（一位是21岁的密西西比州黑人青年，名叫詹姆斯·钱尼，另两位都是来自纽约的犹太白人——24岁的迈克尔·施沃纳和20岁的安德鲁·古德曼）在密西西比的费城附近遭三K党杀戮，三人的尸体被深埋在坝下。凶手一直逍遥法外，41年后的2005年才被认定杀人罪名成立，投入监狱。
民权运动者的鲜血不会白流，尽管马丁·路德·金在《我有一个梦想》演讲中所希望实现的梦想并没有完全实现，但20世纪60年代民权运动后，黑人积极参与政治，社会经济地位有所提高也是事实，否则鲍威尔和赖斯也不能成为国务卿 。民权领袖杰西·杰克逊牧师在悼念罗莎·帕克斯时说，“她坐下了，我们才得以站起来”，实际也是对民权运动总的评价。　　

一个时代的终结

在悼念罗莎·帕克斯的队伍里，不少人把幼小的孩子也带了来，希望能借此感受一下民权运动，毕竟运动已经过去了40年。一位孩子问家长，为什么你当年坐公交车时不坐在前面，而是坐在后面，家长回答：“我不想被杀死”，孩子听了，脸上一片茫然。

根据2000年的人口普查，黑人年龄的中位数是30岁，这就意味着黑人中有一半的人是出生在废除种族隔离制度以后，对于罗莎·帕克斯和民权运动，他们也就是从课本上才能知道。对于年轻一代的黑人来说，他们已经不再满足于能否能投票，能否在公共汽车上坐在什么地方了，眼光也不仅仅关注黑人本身，而是更注重广泛的社会问题，如就业、教育等，认为今后的斗争要从民权转向人权了，方式也不再是老一套的抗议、诉讼了。1963年向华盛顿大进军时，马丁·路德·金聚集了25万人，40年后的2003年只有数千人参加在华盛顿举行的大进军40周年纪念活动，形成鲜明对比。从政治立场来看，黑人年轻人没有经历过民权运动时代，较老人更注重独立性，党派意识不强烈，不是简单地与民主党捆在一起。据2002年的一项调查，63%的黑人把自己定位为民主党人，而2000年的数字是74%。

从黑人社区看，与民权运动时期也有了大不同。随着黑人经济状况的好转，黑人中产阶级不断崛起和壮大。民权运动以前黑人中产阶级的比例约为13%左右，以神职人员、教师、小业主为主，而现在这个比例已跃至30%，政府公务员、律师、医生、工程师等成为黑人中产阶级的主体，他们从城市聚居区中搬出，迁入郊区的住宅，使得城市黑人聚居区内阶级成分趋于单一化，成为所谓社会底层阶级的家园，贫困人口的高度集中带来的负效应是难以产生社区领导人，更谈不上社区的自救自助运动和政治斗争了，遇到新奥尔良飓风这样的大灾难也就很难应对了，只能指望国家和政府了。有人认为，现在黑人社区缺乏马丁·路德·金和罗莎·帕克斯那样具有献身精神的人物，是黑人运动停滞不前的原因之一。还有一个经常被忽视的原因就是，黑人发生分化后，融入主流社会的那一部分人，政治态度趋于保守，与其他的黑人拉开了距离，当全国上下指责布什救援新奥尔良不力是因为种族因素在作怪时，很少在国内问题上发表议论的赖斯却出来为布什辩解便是一例。

黑人在变，社会也在变。“白人专用”的牌子从车站、餐馆早已取掉，目前黑人官员为9000名左右，黑人进入了国会，成为参众两院的议员，2004年来自伊利诺依州的黑人奥巴马当选参议员，成为美国历史上第三位黑人参议员，目前国会众议员中黑人有42人。黑人成为了一些大城市如华盛顿、纽约、芝加哥、洛杉矶、亚特兰大等市的市长，1990年黑奴后代道格·威尔德成为了弗吉尼亚的州长，是南方有史以来的第一位黑人州长。但是赤裸裸的种族歧视正在被一种“隐性的歧视”所替代，而后一种歧视更为可怕，因为它摸不着，看不见，但又确实存在。

在政治领域，黑人当选民选官员的人数相对于20世纪60年代以前是增加了不少，但黑人占美国总人口的13%，而仅9000名民选官员，比例偏低。而且在这些官员中以地方官员为主，级别低，远离决策层；经济上，从整体看，黑人的贫困率自20世纪60年代有所降低，但相对于白人和其他少数族裔，还是居高不下。白人的贫困率是8%，黑人是25%，黑人的失业率两倍于白人，黑人中产阶级的崛起及生活质量的改善，在一定程度上掩盖了多数黑人的贫困状态；在社会生活中，种族主义阴魂不散。三个民权法案通过后，公共场所的种族歧视变得不多见了，但实际上的种族歧视仍然存在。如居住区的种族隔离现象即是一个例子。尽管从理论上讲，民权法案赋予了黑人自由居住的权利，但实际实施上仍十分困难。由于白人离开城市，迁往郊区，现在在美国许多的大城市中心区形成了以黑人穷人为主要居民的聚集区，在这里失业率极高，教育质量低下，吸毒、打架和单亲家庭现象严重，成为远离经济繁荣的孤岛。而那些黑人中产阶级尽管也迁出了城区，但他们很难进入郊区白人居住区，只好在郊区形成了自己的社区。居住上的种族隔离，对黑人的消极影响是巨大的，因为在美国，居住环境在生活中具有举足轻重的地位，关系到教育、就业、服务设施、邻里、投资等各个方面。长期以来，寻求能够负担得起、体面、安全、整洁的住房一直是黑人可望而不可及的事情，即使他们在工作、文化、教育及政治参与方面取得成就之后；白人对黑人在文化及价值观上的偏见根深蒂固，不会因民权法案的签署而消失。当前美国社会正在向多元化发展，不同种族之间的通婚变得相当普遍情况下，黑人与白人的通婚率低于其他种族，仅为9%，尽管在20世纪中期联邦法律已经取消了禁止黑白通婚的条款，但一些州，如阿拉巴马州直到1999年才在州宪法中取消了相关规定，23%的白人反对黑白通婚。

94岁的卡尔是1955年蒙哥马利罢乘的参加者，罗莎·帕克斯的朋友，在悼念仪式上说，“我们已经完成了很多事情，我们也走了很长的路，但我们还有更长的路要走”，黑人只有不懈努力和抗争，才是圆马丁·路德·金“一个梦想”的唯一出路。
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